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Постановка проблеми. З 2014 року Укра-
їна досягла значних успіхів у регіональному 
розвитку, територіальній реформі та децентра-
лізації. Кабінет Міністрів розпочав багаторівне-
ву реформу управління, що включає широкий 
процес децентралізації. За короткий проміжок 
часу були вжиті успішні кроки до досягнення 
муніципальних об’єднань, більшої фіскальної, 
адміністративної та політичної децентралі-
зації. Цей процес доповнюється Державною 

стратегією регіонального розвитку на 2015– 
2020 роки [1; 2].

Станом на 2019 рік в Україні було сформо-
вано 888 об’єднаних територіальних громадах 
(далі ОТГ) загальною площею — 216,4 тис. кв. км  
(38,7% від загальної площі України). В межах 
цих ОТГ проживають 9,1 млн осіб (26% від за-
гальної чисельності населення України). Вод-
ночас ці ОТГ набувають нових повноважень у 
здійсненні місцевого самоврядування, отриму-
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Економічна ефективність використання земель лісогосподарського призначення є основним 

критерієм для оцінки теоретичний та практичних рекомендацій у прийнятті управлінських 
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за рахунок комунальних лісогосподарських підприємств, в умовах децентралізації влади, через 
сплату ренти за спеціальне використання лісових ресурсів (крім деревини з рубок головного ко-
ристування), податку на прибуток, податку на доходи фізичних осіб, плати за землю, податок 
на майно, єдиний податок. За даними Державного агентства лісових ресурсів України, проведені 
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дарства в розрізі державних лісогосподарських підприємств в нашій країні. Розрахована економічна 
ефективність використання земель лісогосподарського призначення в розрізі областей України. За 
результатами дослідження нами було визначено економічну ефективність використання земель 
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ють нові повноваження та додаткові ресурси 
для їх безпосереднього виконання згідно норм 
Бюджетного кодексу, зокрема, у сферах освіти, 
охорони здоров’я, соціального захисту, житло-
во-комунального господарства [3].

При існуючій нормативно-правовій сис-
темі регулювання фіскальних платежів тери-
торіальна громада може наповнювати власні 
бюджети за рахунок комунальних лісогоспо-
дарських підприємств, в умовах децентралі-
зації влади, через сплату ренти за спеціальне 
використання лісових ресурсів (крім деревини 
з рубок головного користування), податку на 
прибуток, податку на доходи фізичних осіб, 
плати за землю, податок на майно, єдиний по-
даток [4]. Саме тому розрахунок економічної 
ефективності використання земель в умовах 
децентралізації влади є надзвичайно важливим 
етапом розвитку ОТГ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Значний науковий внесок у розвиток дослі-
джень які стосуються еколого-економічної ролі 
земель лісогосподарського призначення щодо 
формування сталого розвитку навколишнього 
середовища здійснили такі вчені, як Г.Н. Ви- 
соцький, Г.Ф. Морозов, С.А. Генсірук, Б.Г. Іва-
ницький, О.І. Фурдичко, І.М. Лицур, А.М. Дей-
нека, Т.А. Кіслова, Я.В. Коваль, І.Я. Антоненко, 
В.С. Бондар, О.А. Голуб, О.І. Дребот, В.К. Доб- 
ровольський, П.В. Васільєв, І.В. Воронін,  
О.О. Сенкевич, Ю.М. Марчук та інші.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Водночас, зважаючи на 
існуючі зміни, дерегуляції функцій управління 
земельними ресурсами, спричинені легітимни-
ми реформами в нашій країні, зокрема, ство-
ренням територіальних громад, розрахунок 
економічної ефективності використання земель 
лісогосподарського призначення в умовах де-
централізації влади є необхідною умовою для 
прийняття продуктивних управлінських рі-
шень в сфері природокористування та охорони 
навколишнього середовища.

Метою дослідження є розрахунок еконо-
мічної ефективності використання земель лісо-
господарського призначення в умовах децен-
тралізації влади. Для досягнення поставленої 
мети були визначені відповідні завдання:

• визначити чистий дохід державних лісо-
господарських підприємств від використання 
земель лісогосподарського призна-чення;

• за показниками ефективності викорис-
тання вкладень визначити економічну ефек-
тивність використання земель лісогосподар-
ського призначення в умовах децентралізації 
влади.

Матеріали та методи. Питання економіч-
ної ефективності в лісовому господарстві та 

агролісомеліоративному виробництві розгля-
нуті в різних наукових джерелах. Практично 
всі вони, головним чином, описують методику 
визначення економічної ефективності, обґрун-
тування величини економічного ефекту окре-
мих лісогосподарських заходів, доцільності 
проектування окремих видів робіт тощо [5].

Водночас економічне обґрунтування щодо 
ефективності заходів щодо охорони та захисту 
земель лісогосподарського призначення в за-
гальному регламентуються формулою 1 [5].

 Е = В – С, (1)

де Е — економічний ефект від заходів щодо 
охорони та захисту земель лісогосподарсько-
го призначення; В — загальний обсяг втрат у 
лісовому господарстві, яких вдалося запобігти 
(не допустити) за рахунок проведення заходів 
щодо захисту лісів; С — собівартість робіт щодо 
захисту лісових масивів.

Узагальнюючим показником ефективного 
використання земель лісогосподарського при-
значення слугує показник кількості валової про-
дукції, отриманої за рік у розрахунку на 100 га  
лісового фонду, визначається за формулою (2) 
[6, C. 83].

 П
H Б Г Д= + + + + + ×( )

,
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P  (2)

де П — загальний обсяг валової продукції на 
100 га лісового фонду у грошовому еквівален-
ті; А — продукція від головного використання 
деревини у таксових цінах; Н — зміна запасу 
деревини поточного виробництва; Б — про-
дукція від рубок догляду у відпускних цінах; 
В — продукція отримана внаслідок побічно-
го (другорядного, нецільового) використан-
ня земель лісогосподарського призначення;  
Г — додаткова продукція отримана із приле-
глих сільськогосподарських угідь, зважаючи 
на захисні властивості лісу; Д — продукція 
мисливського господарства; Р — площа лісового  
фонду.

Викладення основного матеріалу. Еко-
номічна ефективність використання земель 
лісогосподарського призначення є основним 
критерієм для оцінки теоретичний та практич-
них рекомендацій у прийнятті управлінських 
рішень у сфері природокористування в умовах 
децентралізації [7–9].

За даними Державного агентства лісо-
вих ресурсів України, нами були проведені 
дослідження щодо порівняння загальних ви-
трат та валового доходу при здійсненні лісового 
господарства в розрізі державних лісогоспо-
дарських підприємств в нашій країні. В якості 
інформаційної бази був використаний звіт про 
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виконання виробничого плану по лісовому гос-
подарству за 2017 рік (форма 10-ЛГ).

Загальні витрати лісогосподарських під-
приємств щодо використання земель лісогоспо-
дарського призначення по Україні, включають 
наступні статті видатків [10–16]:

– витрати на лісове господарство. Най-
більша частка витрат на лісове господарство 
в Україні спостерігається в Київській області 
(54 % від загальної суми витрат на лісове гос-
подарство в нашій державі), натомість наступ-
ними областями за відповідною статтею витрат 
слідують Житомирська (5% від загальної суми 
витрат на лісове господарство по Україні) та 
Рівненська (5%) області. Як бачимо лісогос-
подарські підприємства Київської області є 
беззаперечними лідерами у фінансуванні лісо-
вого господарства при здійсненні виробничої 
діяльності хоча площа лісових земель в регіоні 
є не найбільшою;

– витрати на захисні лісонасадження;
– витрати на збереження природно-за-

повідного фонду. У структурі витрат на збере-
ження природно-заповідного фонду в Україні 
найбільшу частку займають адміністративні 
витрати (43,11%) та затрати на загально-ви-
робничі витрати (39,41%).

– витрати на спеціальне використання 
лісових ресурсів та інші заходи.

Водночас доходи лісогосподарських під-
приємств від здійснення своєї виробничої ді-
яльності враховують наступні надходження:

– від руху лiсопродукцiї внаслідок ру-
бок, пов’язаних з веденням лiсового господар-
ства, інших рубок та ліквідації захаращенності 
(4  739 698,4 тис. грн): від розробки хлистів (стов-
бур поваленого дерева, очищений від гілок, 
верхівки і пневої частини); реалізації деревини 
(по цінах реалізації без ПДВ); заготовлі ялинок 
із хвороста; iншi надходження.

– від руху лiсопродукцiї внаслідок рубок 
головного користування (4 088 183 тис. грн): 
від розробки хлистів; реалізації деревини (по 
цінах реалізації без ПДВ); заготовлі ялинок із 
хвороста; iншi надходження.

– від руху лiсопродукцiї на нижньому 
складі (13 682 410,2 тис. грн): від розробки хлис-
тів; реалізації деревини (по цінах реалізації 
без ПДВ); заготовлі ялинок із хвороста; iншi 
надходження.

Серед окреслених позицій надходжень від 
використання земель лісогосподарського при-
значення найбільшу частку в Україні займають 
доходи від руху лiсопродукцiї на нижньому 
складі — 72% загального обсягу надходжень; 
доходи від руху лiсопродукцiї внаслідок рубок, 
пов’язаних з веденням лiсового господарства, 
інших рубок та ліквідації захаращенності зай-

мають другу позицію — 15%; надходження які 
поступають від руху лiсопродукцiї внаслідок 
рубок головного користування становлять 13% 
загального обсягу.

Згідно аналізу доходів від використання 
земель лісогосподарського призначення дер-
жавними підприємствами в розрізі областей 
України слідує що в таких областях як Київ-
ська, Черкаська, Хмельницька, Тернопільська, 
Рівненська, Житомирська, Сумська, Вінницька, 
Волинська головна частка надходжень зумов-
лена від руху лісопродукції на нижньому складі 
(рис. 1).

Наступним етапом нашого дослідження 
було співставлення загальних витрат та ва-
лового доходу від використання земель лісо-
господарського призначення та визначення 
чистого прибутку лісогосподарських підпри-
ємств (табл. 1, рис. 2).

Розрахунок економічної ефективність ви-
користання земель лісогосподарського призна-
чення нами здійснювався на основі відносних 
показників, які характеризують ефективність 
використання вкладень та показників доходів 
і витрат а саме:

– загальні витрати лісогосподарських під-
приємств на одиницю площі лісових земель, 
грн/га;

– валовий дохід лісогосподарських під-
приємств на одиницю площі лісових земель, 
грн/га;

– чистий прибуток отриманий лісогоспо-
дарськими підприємствами у розрахунку на  
1 га, грн/га (таблиця 2, рис. 3).

За результатами розрахунків ефектив-
ності використання земель слідує що найпри-
бутковіше лісогосподарське виробництво в 
Україні у розрахунку на 1 га лісових земель, 
зосереджено в Київській, Черкаській, Хмель-
ницькій, Чернівецькій, Тернопільській, Рівнен-
ській, Житомирській, Чернігівській областях;

– коефіцієнт ефективності капітальних 
вкладень (рентабельність лісового господар-
ства), % (рис. 4);

Найбільш рентабельне лісогосподар-
ське виробництво визначається у Черкаській, 
Тернопільській, Хмельницькій, Чернівецькій, 
Чернігівській, Рівненській областях термін 
окупності витрат яких становить до 9 років 
(рис. 5).

У Кіровоградській, Полтавській, Сум-
ській, Вінницькій областях лісове господарство 
є низькорентабельним із періодом окупності 
капітальних витрат 24–40 років.

Висновки. Таким чином за результа-
тами дослідження нами було визначено еко-
номічну ефективність використання земель 
лісогосподарського призначення. Встановле-
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Таблиця 1
Розрахунок чистого прибутку від використання земель лісогосподарського  

призначення в Україні станом на 2017 р.

Назва адміністративно-
територіальної одиниці

Загальні витрати 
лісогосподарських 

підприємств, тис. грн

Валовий дохід від 
лісогосподарського 

виробництва, тис. грн

Чистий прибуток 
отриманий 

лісогосподарськими 
підприємствами, тис. грн

1 2 3 4

Київська 11420268,3 12215991,4 795723,1

Черкаська 561186,9 720214,6 159027,7

Житомирська 1375972,7 1512509,8 136537,1

Рівненська 984274,7 1098390,2 114115,5

Хмельницька 513493,9 592232,7 78738,8

Чернігівська 664555,1 742259,2 77704,1

Закарпатська 795612,9 859545,4 63932,5

Чернівецька 432500,9 494235,8 61734,9
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Рис. 1. Діаграма структури доходів від використання земель  
лісогосподарського призначення в розрізі областей в Україні

Джерело: створено автором за даними Державного агентства лісових ресурсів  
України — формою № 10-ЛГ (2017 рік).
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1 2 3 4

Івано-Франківська 625742,6 683133,4 57390,8

Тернопільська 182374,7 226164,5 43789,8

Сумська 605885,0 623082,5 17197,5

Вінницька 555833,1 569837,0 14003,9

Полтавська 229982,2 238334,4 8352,2

Кіровоградська 180392,1 187882,8 7490,7

Донецька 31680,2 23638,5 –8041,7

Запорізька 22015,9 12391,2 –9624,7

Луганська 86565,0 74470,1 –12094,9

Миколаївська 29717,1 15998,1 –13719,0

Одеська 66668,1 51102,5 –15565,6

Харківська 259895,9 236454,7 –23441,2

Херсонська 43002,3 18465,8 –24536,5

Дніпропетровська 54523,1 29981,0 –24542,1

Львівська 661388,5 634665,7 –26722,8

Волинська 712207,9 649310,3 –62897,6

Джерело: розраховано автором за даними Державного агентства лісових ресурсів України — формою № 10-ЛГ (станом 
на 2017 рік).

Закінчення таблиці 1
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Рис. 2. Діаграма прибутковості використання земель лісогосподарського призначення  
державними підприємствами в розрізі областей в Україні

Джерело: розраховано автором за даними Державного агентства лісових ресурсів України —  
формою № 10-ЛГ (станом на 2017 рік).
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Таблиця 2
Розрахунок ефективності використання земель лісогосподарського призначення в Україні

Назва адміністративно-
територіальної одиниці

Загальні витрати 
лісогосподарських 

підприємств на одиницю 
площі лісових земель

Валовий дохід 
лісогосподарських 

підприємств на одиницю 
площі лісових земель

Прибуток отриманий 
лісогосподарськими 

підприємствами у 
розрахунку на 1 га земель 

лісогосподарського 
призначення

грн/га грн/га грн/га

Київська 18075,8 19335,2 1259,5

Черкаська 1700,6 2182,5 481,9

Житомирська 1288,1 1415,9 127,8

Рівненська 1240,4 1384,2 143,8

Хмельницька 1835,9 2117,4 281,5

Чернігівська 961,2 1073,6 112,4

Закарпатська 1174,3 1268,7 94,4

Чернівецька 1709,5 1953,5 244,0

Івано-Франківська 1027,2 1121,4 94,2

Тернопільська 935,7 1160,4 224,7

Сумська 1346,1 1384,3 38,2

Вінницька 1513,7 1551,8 38,1

Полтавська 843,4 874,0 30,6

Кіровоградська 1007,8 1049,6 41,8

Донецька 158,7 118,4 –40,3

Запорізька 185,9 104,7 –81,3

Луганська 255,7 219,9 –35,7

Миколаївська 241,4 130,0 –111,4

Одеська 308,2 236,3 –72,0

Харківська 644,7 586,6 –58,2

Херсонська 286,7 123,1 –163,6

Дніпропетровська 288,8 158,8 –130,0

Львівська 995,8 955,5 –40,2

Волинська 1065,9 971,7 –94,1

Джерело: розраховано автором за даними Державного агентства лісових ресурсів України — формою № 10-ЛГ  
(на 2017 рік).



187Збалансоване природокористування № 2/2019

LAND USING

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

��
��
��
�� ��

��
��
��

��
��
���
��
��
��
��
�� ��
��
��
��
��
��
��
��
��
��
��
� ��
��
��
��
��
��
���
��
��
��
��
� ��
��
�

�

Р
и

с.
 3

. Д
іа

гр
ам

а 
п

р
и

бу
т

к
ов

ос
т

і 
зе

м
ел

ь 
лі

со
го

сп
од

ар
сь

к
ог

о 
п

р
и

зн
ач

ен
н

я
 в

 У
к

р
аї

н
і

Д
ж

ер
ел

о:
 р

оз
р

ах
ов

ан
о 

ав
то

р
ом

 з
а 

д
ан

и
м

и
 Д

ер
ж

ав
н

ог
о 

аг
ен

тс
тв

а 
л

іс
ов

и
х

 р
ес

у
р

сі
в 

У
кр

аї
н

и
 —

 ф
ор

м
ою

 №
 1

0-
Л

Г
 (н

а 
20

17
 р

ік
).



188 Збалансоване природокористування№ 2/2019

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

LAND USING

�

�
����������������������������������������������������������������

����
����

����
����

����
����
���
���
���
���

���
���
���
���

����
����
����

�����
�����

�����
�����
�����
�����

�����

����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ��� ���� ���� ���� ����

���������
�������������
�����������
�����������
������������
����������
�����������
�����������������
������������
��������
��������������
����������
�������
���������
���������
���������
����������
���������
�������
��������
����������
����������������
������������
����������

�

Рис. 4. Діаграма рентабельності лісогосподарських підприємств в розрізі областей в Україні
Джерело: розраховано автором за даними Державного агентства лісових ресурсів України — формою № 10-ЛГ (2017 рік).
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Рис. 5. Діаграма прибутковості земель лісогосподарського призначення в Україні
Джерело: розраховано автором за даними Державного агентства лісових ресурсів України — формою № 10-ЛГ (на 2017 рік).
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но позитивний рівень використання лісових 
земель у таких областях, як Київська, Чер-
каська, Житомирська, Рівненська, Хмель-
ницька, Чернігівська, Закарпатська, Черні-
вецька, Івано-Франківська, Тернопільська, 
Сумська, Вінницька, Полтавська, Кіровоград- 
ська.

Водночас в таких областях, як Донецька, 
Запорізька, Луганська, Миколаївська, Одеська, 

Харківська, Херсонська, Дніпропетровська, 
Львівська, Волинська використання земель 
лісогосподарського призначення є неприбут-
ковим, нерентабельним та завдає економіч-
них збитків лісогосподарським підприємствам. 
Основними причинами таких обставин на нашу 
думку є несприятливі лісотаксаційні умови ви-
рощування деревини, типи ґрунтів, природно-
кліматичні умови регіону тощо.
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ECONOMIC EFFICIENCY OF LAND FOREST USING IN THE CONDITIONS  
OF DECENTRALIZATION

The economic efficiency of using the lands of forest management is the main criterion for assessing 
the theoretical and practical recommendations in making management decisions in the field of nature 
management in conditions of decentralization of power.

As of 2019, 888 united territorial communities with a total area of 216.4 thousand square km were 
formed in Ukraine (38.7% of the total area of Ukraine). Under the current regulatory system of regula-
tion of fiscal payments, the territorial community can fill its own budgets at the expense of municipal 
forestry enterprises, in the conditions of decentralization of power, through payment of rent for special 
use of forest resources (except timber from logging), income tax, income tax individuals, land payments, 
property tax, single tax.

According to the State Agency of Forest Resources of Ukraine, studies have been conducted on the 
comparison of total expenditures and gross income in the implementation of forestry in the context of 
state forest enterprises in our country. The economic efficiency of using the lands of forest management in 
terms of regions of Ukraine is calculated. According to the results of the study, we determined the economic 
efficiency of the use of forest land. Positive level of forest land use was established in such areas as Kyiv, 
Cherkasy, Zhytomyr, Rivne, Khmelnytsky, Chernihiv, Transcarpathian, Chernivtsi, Ivano-Frankivsk, 
Ternopil, Sumy, Vinnytsia, Poltava, Kirovograd. At the same time, in such areas as Donetsk, Zaporizhia, 
Lugansk, Mykolaiv, Odessa, Kharkiv, Kherson, Dnipropetrovsk, Lviv, Volyn, the use of forest land is 
unprofitable, unprofitable and causes economic losses to forestry enterprises. In our opinion, the main 
causes of such circumstances are the unfavorable forest-toxication conditions of growing timber, types 
of soils, natural and climatic conditions of the region, etc.

Keywords: economic efficiency, use of land, forest land, decentralization, forestry, profitability, cost 
recovery, gross income, net profit.
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